

提质森旅康养 专家齐聚池州探析长三角森林旅游模式

中新网（记者 陈溯）森林旅游和森林康养是“绿水青山就是金山银山”理念的重要转化途径之一，近年来，我国森林旅游和森林康养产业快速发展，迎来提质升级的新阶段，如何进一步提质森旅康养，满足民众对森林旅游日益增长的需求？18日，大型电视系列访谈节目“绿色中国十人谈：‘两山’路上看变迁（池州篇）”在池州举办，与会专家共同探讨长三角的森林旅游模式。

当天的访谈包括“护美绿水青山，筑牢生态本底”“做大金山银山，提质森旅康养”“立足国家战略，加强区域协作”等三个环节，国家林业和草原局（国家公园管理局）原副局长彭有冬，国际欧亚科学院院士、《中国城市发展报告》主编邵益生，国

务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长、研究员常纪文，中共池州市委副书记、市人民政府市长朱浩东，安徽省林业局党组成员、副局长张令峰，江苏省林业局党组成员、副局长王学东，浙江省林业局党组成员、总工程师沈国存，上海市林业局林业处处长徐志平，中国文艺志愿者协会副主席、著名表演艺术家、周恩来总理扮演者、全国关注森林活动形象大使、绿色中国形象大使刘劲共九位专家就“活力长三角绿色新池州”的主题，探讨两山理念

的池州实践和长三角一体化战略下森林旅游、森林康养产业的发展。嘉宾们认为，长三角是我国经济发展最活跃的高地，也是彰显生态之美、人文之美的重要区域。发展森林旅游和

森林康养产业，“长三角”要保持传统江南水乡特色，体现小桥流水、粉墙黛瓦、枕水而居的江南风貌，更重要的是响应“长三角一体化发展”重大国家战略，共建“森林旅游和森林康养共同体”，构建“长三角”世界森林旅游和森林康养目的地体系。

与会嘉宾表示，森林旅游和森林康养产业既是绿色产业又是朝阳产业，既是健康产业又是富民产业，创造社会综合产值超过万亿元，已经成为林草业三大支柱产业之一。在我国的未来发展中，只有秉承“绿水青山就是金山银山”的理念，实施绿色发展，高质量发展，将生态优势转变为经济优势，环境才能越来越好，民众才能真正受益。

森林旅游和森林康养是国家林业和草原局

重点推动的一项工作。当天上午，由全国绿化委员会、国家林业和草原局、关注森林活动执行委员会、中国绿化基金会主办的“绿色中国行一走进生态池州暨长三角森林旅游康养宣传推介活动”在安徽省池州市平天湖启动。该活动旨在宣传“绿水青山就是金山银山”理念，展示生态文明建设成果和充满活力的长三角森林旅游康养产业。

池州市以名山、秀水、富硒地、好空气而著称，是一座区位优势优越的滨江之城、自然秀美的生态绿城、享有盛誉的旅游名城、正在崛起的产业新城。近年来，池州自觉践行“绿水青山就是金山银山”的理念，不断强化国土空间规划和用途管控，全面打造最美长江生态廊道，成功创建全省首个“国

家森林城市”、全国森林旅游示范市，全市森林覆盖率60.76%，环境空气质量稳居全省前列。

启动仪式上，彭有冬为池州市授予“绿色中国行”旗帜，签署长三角森林旅游康养相关合作协议。

大型主题公益活动“绿色中国行”，作为弘扬生态文明、传播绿色理念、共建美丽中国的重要载体，活动开展

14年来，先后在22个省、市、自治区、71个地区举办，产生了重大社会影响。绿色中国行活动组委会负责人表示，这次绿色中国行是14年来首次走进安徽、走进池州。通过这次活动一定会进一步推动“长三角一体化发展”国家战略的贯彻落实，进一步推动“长三角”地区，特别是池州市的森林旅游和森林康养产业的发展。



绿色中国行一走进生态池州暨长三角森林旅游康养宣传推介活动主办方供图

粤桂协作引客来 全国百家旅行社瞄准“世界瑶都”文旅资源

中新网来（陈秋霞 罗午钰 曾莉莎）

10月18日至10月22日，来自全国各地的100多家旅行社、协会、联盟的代表走进广西来宾市金秀瑶族自治县采风，体验“世界瑶都康养金秀”旅游精品线路，携手宣介当地特色文旅资源。

2023年全国百家旅行社走进金秀采风活动暨金秀文旅“请进来”推介活动是“粤桂协作·旅游消费帮扶”系列活动之一，旨在全方位宣传推介金秀特色文旅资源，推动金秀成为全国游客休闲旅游、康养度假的优选目的地。

参加活动的代表，先后走进银杉森林公园、六段乡村旅游区、瑶族博物馆、莲花山景区、圣堂湖等地，就金秀旅游资源开发、旅游线路规划、基础设施建设和接待服务质量等方面进行全方位考察，详细了解金秀旅游资源、瑶族民族文化、康养研学资源、民宿产业等情况，就资源共享、客源共送、合作共赢等问题与景区进行深度交流合作。

金秀瑶族自治县是中国最早成立的瑶族自治县，也是国家全域旅游

示范区、全国森林旅游示范县、中国天然氧吧、中国瑶医药之乡、中国民间文化艺术之乡。这



来自全国各地的100多家旅行社、协会、联盟的代表走进广西来宾市金秀瑶族自治县采风。刘卓 摄

里瑶族风情多彩，瑶族文化底蕴深厚，生态环境良好，旅游资源丰富。当前，金秀正围绕打响“世界瑶都”、打造“中国绿都”、打出“瑶医药之都”品牌，大力发展体育经济、夜间经济、民宿经济，推进莲花山景区生态旅游、山水瑶城创建国家级旅游度假区、全域旅游示范区和百里瑶寨风情画廊重点村屯提升等重大项目，策划实施各类主题活动和节庆活动，全力打造“全域皆美景，四季皆可游”的“全景金秀”。



广西来宾金秀圣堂山风光。（资料图）金秀县委宣传部供图

里瑶族风情多彩，瑶族文化底蕴深厚，生态环境良好，旅游资源丰富。当前，金秀正围绕

打响“世界瑶都”、打造“中国绿都”、打出“瑶医药之都”品牌，大力发展体育经济、夜间经济、民宿经济，推进莲花山景区生态旅游、山水瑶城创建国家级旅游度假区、全域旅游示范区和百里瑶寨风情画廊重点村屯提升等重大项目，策划实施各类主题活动和节庆活动，全力打造“全域皆美景，四季皆可游”的“全景金秀”。

今年以来，金秀粤桂协作工作组还举办了“粤桂协作旅游专列”、“2023年好心茂名再出发，千车万人游金秀”、“十万粤客游金秀”等旅游帮扶系列活动，通过活动全方位宣传推介金秀特色优质文旅资源，打造优质精品旅游线路，增强文旅消费活力和动力。

黄果树景区“不准用相机拍照”太荒唐

黄果树景区竟然不准用相机拍照。据天眼新闻报道，10月17日，陈先生和多名摄影师带着客户前往贵州黄果树景区拍照，当他们来到黄果树瀑布观景台拍照时，突然遭遇几位手持相机的阿姨阻拦，表示他们用相机拍照的话会抢走生意，“你们即便要拍照，也只能用手机”。

对此，10月18日，贵州“黄果树景区”官微通报调查处置情况，与游客发生争执并阻止拍照的人员为景区内摄影经营户。对涉及的摄影经营户进行批评教育并作出停业整顿处理，同时对景区内摄影等业态开展专项整治。

在景区拍照也被阻拦，这让人想到此前有景区在国道旁修起高高的围墙，防止游客“偷看”美景。不准游客在景区

拍照“留念”，可谓是“圈地赚钱”的升级版，而类似事件，此前也曾发生过。

2020年，广西桂林象山景区就曾曝出游客拍照被驱赶的事件，同样是因为担心“抢走生意”。当时，景区管理处回应称，并不禁止游客自行拍照，但自带摄影师需事先登记；景区内定点拍照项目已外包，外来摄影师会影响到园区内经营者的利益，因此禁止。

风景只准看不准拍照的做法未免太荒唐，在“打卡式旅游”盛行的当下，也显然影响了游客的旅游体验。若景区拍照实行“垄断”，不仅于法无据，而且外包方就可“坐地起价”，游客没有讨价还价的余地，其合法权益难以保障。

包括黄果树景区在内的很多旅游景区，都是大自然所赐，具备公益属性，属于公共资源，应为所有人共享。若连游客拿相机拍照也予以禁止，不免有对圈起来的旅游资源进行“二次收费”的嫌疑。

现在旅游行业消费升级，游客越来越注重旅游体验。景区如此“二次收费”，只会让更多游客用脚投票，显然不利于景区的长远利益。

就景区服务而言，首先是满足游客的基本需求，再尽可能地让游客获得更好的旅游体验。如若只顾眼前利益，甚至不惜大玩“捆绑收费”，恐怕是再好的景区也难以在竞争激烈的旅游市场立足。

（源自新京报）

2023中国—东盟博览会旅游展在广西桂林举行

当日，2023中国—东盟博览会旅游展在广西桂林开幕。据悉，本届旅游展主题为“山水相约 携手启程”。

新华社记者 陆波岸 摄



这是10月13日拍摄的2023中国—东盟博览会旅游展开幕式现场。